

多彩温宿的日子真红火

本报记者 丁美栋

边城记

从北京出发，经乌鲁木齐转机至阿克苏红旗坡机场后，乘车约3公里便到了温宿县城。

温宿县地处新疆维吾尔自治区阿克

苏地区西北部，与吉尔吉斯斯坦和哈萨克斯坦两国接壤，主要居住着维吾尔族、汉族、柯尔克孜族等20多个民族。行走在温宿多个村落，眼前的色彩总是丰富的：这里有洁白的巍峨雪山，有红褐色的丹霞峡谷，有“戈壁生绿洲”的绿色奇迹，还有各民族文化共同发展的多彩画卷。

戈壁新村—— 戈壁滩长出连片绿

初夏时节，位于温宿县北部的柯柯牙镇戈壁新村绿意葱茏。走进一处西梅园，园中果树枝繁叶茂，一颗颗逐渐充实的西梅果挂在枝头，长势喜人。果农娄耀华走在地头，一边查看节水灌溉，一边仔细观察林木和果实的生长情况，并不时对徒长枝、过密枝进行处理。

2010年，娄耀华从河南来到温宿，在戈壁新村承包园地种植各类林果。“目前有法兰西、红西梅等各品种西梅共100亩。因为品质高、糖分含量足，我家的西梅很受市场欢迎，去年纯收入达30万元。”娄耀华对今年的西梅长势也十分满意，期待上市时能卖个好价钱。

苹果、核桃、红枣……行于戈壁新村，各类林果园遍布路两旁，果农们穿梭其间，为金秋丰收做足准备。

别看如今的戈壁新村林果丰硕，约40年前，这里还是一片一望无际的荒原。

戈壁新村所在的柯柯牙紧挨塔克拉玛干沙漠。因为原始地貌复杂，地表没有植被覆盖，柯柯牙成为温宿县城区和阿克苏市的风沙危害主源地。当地人阿不都外力·亚生回忆，每逢冬春时节，狂风裹挟黄沙，一夜之间就能摧毁几十万亩农作物，沙漠离城区近在咫尺。

为改变恶劣的自然环境，阿克苏地区在1986年启动“柯柯牙荒漠绿化工程”，并在多次研究实验下，决定采用修路、平地、引水、压碱等植树措施，实施宽幅林带围护方案，由北向南逐步推进，渐次铺开柯柯牙绿化建设。

阿不都外力也参与了这场“绿化造林大会战”。“在柯柯牙，种活一棵树不容易。各族的数万名干部群众冒着风沙来到这里，经常连续半个月都吃住在工地上。大家天为被、地为席，黄风呼啸中，不少人手布满血泡，嘴唇起了一层皮。尽管‘大会战’艰难，但却无人抱怨，只为让这片荒漠长出绿洲。”回想起当年情景，阿不都外力十分动容。

在数代人的接力下，当地组织了上百次绿化造林大会战，在南疆戈壁荒漠种出了一条逾百万亩的人工林带。这片林带如同一条“绿色长城”，将茫茫黄沙“锁”在了城市之外。据统计，柯柯牙绿化工程累计义务植树参与人员达390万人次，造林120.26万亩，栽植树木超1亿株。

除了政府主导造林，当地通过制定一系列土地优惠开发政策，引入社会力量参与绿化建设。2005年，温宿在县城东北方戈壁荒滩上开发建设10万亩生态园，通过在防护林网中套种红枣、核桃等经济林，巩固绿化成果。戈壁新村便是在开发生态园的契机下，聚集了大量的“治沙人”而形成。

“以林养林”的绿化新路子，吸引娄耀华在内的不少疆外民众扎根于此。“政府在苗木、土地、灌溉水等方面都有优惠政策，并定期组织农业技术人员培训科学种植管理技术。”娄耀华介绍，当地近年还激励果农种植吊干杏、樱桃等“小林果”，拓宽果农增收渠道，“戈壁新村的绿洲更密了，林果品类更多了，我们的‘钱袋子’也更鼓了。”

如今，经济林已占整个柯柯牙绿化工程的86%，实现了生态效益、经济效益、社会效益良性互补。温宿县也从曾经萧瑟荒凉的戈壁滩，转变为满目葱茏的“林果大县”。全县森林面积232.25万亩，林果业面积128.1万亩。

塔格拉克村—— “旅游饭”带来乡村蝶变

从戈壁新村出发，驾车经托峰天路向北蜿蜒，行至“天路”终点，一座天山脚下的村落便映入眼帘。

“塔村到了！”同行的当地人介绍，塔村全名为塔格拉克村，平均海拔2300米，这里自然风光独特，民俗风情浓郁，是温宿县知名旅游景点，也是全国乡村旅游重点村。放眼望去，远处终年积雪的托木尔峰巍峨壮丽，近处草原花海生机盎然。

“欢迎来我家参观，尝尝新鲜的瓜果和维吾尔族特色点心。”行至一座红色小院前，“甜滋滋农家庭院”老板努尔曼古丽·吐尔逊正忙着招呼游客。前段时间正值环塔拉力赛举行，不少游客看完赛事，慕名来到塔村游览，农家院生意络绎不绝。

待到店中稍有空闲，努尔曼古丽一边收拾餐桌，一边聊起了她的创业经历。“最开始，我在温宿县城的工厂上班。2019年，学成甜品制作技术后，我回到村里开了一家50平方米的甜品店。”努尔曼古丽说，在她的认真经营下，店铺生意越做越好，经营范围也变广了。去年，努尔曼古丽将自家房屋进行改造，开设了这家占地650平方米、集餐饮与民宿于一体的农家庭院，“去年入账154万元，我现在干劲十足，争取今年收入翻一番”。



戈壁新村的一片林果园。
温宿县委宣传部供图



▲ 塔村内，努尔曼古丽·吐尔逊经营的“甜滋滋农家庭院”，院内装饰民族风情浓郁。
本报记者 丁美栋摄

和努尔曼古丽的农家庭院一样越来越红火的，还有塔村的旅游业。

“塔村地处温宿山区，以前村子路不好，基础设施落后，干啥都不方便。年轻人都想往外跑，更别想能有游客来。”村民肉孜·依迪力回忆，塔村在发展旅游前，村民们以放牧为主，产业结构单一，是典型的老、边、远山村，“我们村守着雪山下的绝美风光，却吸引不到游客驻足，真觉得遗憾！”

阿克苏文化旅游发展集团有限公司看中了塔村这块“璞玉”，2019年起通过政府配套、企业自筹、招商引资等方式对村子进行改造。

经过一番开发，原本就“天生丽质”的塔村焕然一新：路面重新铺了柏油，停车场、服务区、旅游厕所、公路驿站等各类基础设施建设完善，还打造了云裳草原、星空营地等“网红”打卡点……经过几年的发展，曾经留不住游客的小村落，摇身一变成了远近闻名的热门景区。有数据显示，2024年，塔村共接待游客约60万人次。

塔村“火”了，村民在家门口就业的机会也多了。“我们村变成景区后，很多村民开起了农家乐，吃上了‘旅游饭’，年轻人也回来了，整个村子充满活力。”肉孜很感慨。

“目前，塔村共有42家农家乐和民宿，其中30家由村民经营，约80%的村民通过参与旅游业直接受益。”阿克苏地区文旅集团驻塔村工作队队员图尔迪·买买提介绍，集团计划让更多村民参与到民宿改造中来，实现塔村旅游产业全面升级。

去年底，文化和旅游部发布公告，塔村所在的温宿县天山托木尔景区成为国家5A级旅游景区，这也是阿克苏地区的首个国家5A级景区。近年来，温宿县通过推进全域旅游产业链发展，打造了一批乡村旅游品牌村，积极发挥文旅产业对加快乡村全面振兴的推动作用。

采访结束，记者从努尔曼古丽的农家庭院离开，向她挥手告别。“希望你们下次再来时，我的店铺规模能更大。”努尔曼古丽笑意吟吟，对未来充满期待，“这碗‘旅游饭’越吃越香，日子过得像店名一样‘甜滋滋’！”

博孜墩村—— 非遗之花绽放山谷

“荒滩变成了湖泊，湖海变成了桑田，丘陵变成了沟壑，雪峰也改变了容颜，英雄玛纳斯的故事，却在一代一代相传……”

群山环抱，野花点缀。温宿县博孜墩柯尔克孜民族乡博孜墩村的一片田地中，当地乡民穿着柯尔克孜族传统服饰，动情吟唱着柯尔克孜族史诗《玛纳斯》中的唱词。他们时而表情严肃、时而慷慨激昂，悠扬歌声在山谷中回荡。

《玛纳斯》是中国少数民族三大英雄史诗之一，堪称“柯尔克孜族的百科全书”。2006年，8部23万余行《玛纳斯》被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。2009年，《玛纳斯》入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。

“我们吟唱的《玛纳斯》主要采用传统乐器库姆孜伴奏和多人演唱的形式。演唱曲目和文本既有传统规范，也有即兴创编成分。”现场的一位“玛纳斯奇”（《玛纳斯》传唱者）麦合木提·巴克尔介绍。

博孜墩乡作为温宿县柯尔克孜族的聚居区之一，近年来不断加大对柯尔克孜族优秀传统文化的保护传承工作，积极拓展融合发展新场景。“2022年起，我们对本地玛纳斯文艺表演团进行规范化和人员扩充，并特邀克孜勒苏柯尔克孜自治州歌舞团指导编舞和表演技巧。”博孜墩柯尔克孜民族乡党委委员、宣传委员古扎力努尔·图尼亚孜介绍，如今，博孜墩玛纳斯文艺表演团的《玛纳斯》已成为天山托木尔景区的热门表演节目，场场座无虚席。

“能在来自天南地北的游客面前表演，我感到特别自豪和骄傲，期待《玛纳斯》传奇能被更多人熟知。”麦合木提说。

“玛纳斯奇”们演出的不远处，宝美特柯尔克孜女子手工绣品农民专业合作社内，柯尔克孜族刺绣代表性传承人布如力·斯开克正带领一群绣娘指尖翻飞，为枕套、毛巾等日用品绣上图案，用色鲜艳，花纹精致。

2008年，柯尔克孜族刺绣被列入第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。2016年，在温宿县非遗保护小组和县文化馆等部门的帮助下，布如力·斯开克牵头成立了农民专业合作社。“柯尔克孜族刺绣不仅是国家非遗，更是我们生活的一部分，和空气一样不能缺少。我们希望通过合作社，将这门刺绣技艺传承下去，也让我们的民族作品飞出天山，飞向全国。”布如力说。

“合作社+农户+订单”的运营模式，还为当地妇女提供了在家门口增收的机会，“指尖技艺”转化为“指尖经济”。“我们村离县城较远，在过去，绣好的绣品得托人捎到县城售卖，既不方便，销路也不稳定。如今有了合作社，销售渠道拓宽了，订单量也上来了，收入比之前增加了不少！”村民阿达来提·休库尔说。

“柯尔克孜族刺绣注重产品创新，根据当代年轻人需求不断开发新花色，还依托天山托木尔景区资源，定制特色旅游纪念产品，已成为本地一张闪亮的民族文化名片。”古扎力努尔说。



▲ 博孜墩村的一片田地，村民在表演《玛纳斯》。

甘肃省陇南市康县：

山泉水走出大山

本报记者 张一琪

在绵延千里的秦岭深处，随着第100万瓶“陇山十九泉”从甘肃省陇南市康县阳坝镇启程，这个大山中的水品牌，在市场上崭露头角，初具规模。

“陇山十九泉”是中建一局下属的中建智地与康县政府合作的品牌，其名字源自唐代诗人杜甫的“近接西南境，长怀十九泉”。该品牌诞生于中建一局与康县政府联合探索产业振兴“新范式”，将生态文明建设与乡村振兴有机结合起来。

藏在深山中的山泉水成为双方合作的起点。康县当地森林覆盖率超过80%，水资源十分丰富，有嘉陵江、白龙江、白水江、西汉水四大水系，且又处于秦岭地区，“绿水青山多”。于是，双方共同建设水厂，依托数字化技术构建“产销储运”综合管控体系，利用线上数字智慧系统，引入欧盟50项、GB8537国家认证标准，生产天然矿泉水。

建水厂只是第一步，创设品牌并不断扩大品牌效应，才是产业振兴的题中之义。中建智地组建专项团队，联合7家专业机构，对水源开展超200项检测，赴全国优质水企“取经”，最终敲定“原产地直灌装”方案——铺设18公里输水管道，实现“零接触”灌装；协助成立康圣泉饮品公司，并成功实现销量突破100万瓶……曾经“藏在深山人未识”的康县山泉水，如今终于走出大山。

合作的过程中，中建智地注重变“输血”为“造血”。企业先后招聘当地困难户村民培训上岗，村民变身水源保护员、流水线技工、车间维修工、叉车司机等角色，人均年增收约1.2万元；在康县注册独立品牌构建完整产业链，让税收与利润真正反哺地方……“陇山十九泉”在保护中发展，在发展中保护，不断贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

合作的过程中，中建智地注重变“输血”为“造血”。企业先后招聘当地困难户村民培训上岗，村民变身水源保护员、流水线技工、车间维修工、叉车司机等角色，人均年增收约1.2万元；在康县注册独立品牌构建完整产业链，让税收与利润真正反哺地方……“陇山十九泉”在保护中发展，在发展中保护，不断贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

民生新事

甘肃省陇南市康县：

“白大褂”摆起“健康夜市”

夜幕降临，一群身穿白大褂的“摊主”准时“出摊”，吸引散步的市民前来咨询、问诊。

近日，在山东省滨州市沾化区人民广场，滨州市第二人民医院“健康夜市”“鸣锣开市”。没有传统夜市的烧烤与啤酒，医护人员变身“健康摊主”，为市民义诊。

“我们医院借鉴‘夜市’模式，利用市民晚上散步的休闲时段，让大家顺路参与，利用碎片化时间测个血压、血糖，体验理疗针灸，将专业的医疗服务送到百姓身边。”滨州市第二人民医院护理部主任周莹说。

义诊团队涵盖内科、外科、中医科、理疗针灸科、康复科、眼科、口腔科等多个领域。医生结合就诊市民的既往病史，给出具体的诊疗建议和治疗方案。

“没想到出门遛个弯的工夫就把血糖测了，医生还耐心讲解控制血糖的方法，这样的健康夜市太贴心了。”市民刘大姐欣喜地说。

在沾化区市民活动中心，区医院“中医药文化夜市”也火热开市。只见操场上摆放着古色生香的中医药展台，弥漫阵阵药香，现场熬制的乌梅饮、醒神解酒方、减肥降脂茶等多种具有养生功效的中药茶饮深受市民喜爱。他们一边品尝，一边听医生介绍茶饮的配方和功效，对中医药的“药食同源”有了更深入的理解。

“这些茶饮不仅解暑，还能养生，真是老少皆宜。”市民李女士带着孩子驻足中药茶饮展示区，品尝着乌梅饮，连连称赞。

“‘健康夜市’打破了传统医疗服务的时间和空间限制，将健康服务与市民日常行为习惯结合，不仅为市民提供了便捷、优质的医疗服务，还增强了市民的健康意识，营造了良好的健康生活氛围。”沾化区卫生健康局党组书记、局长李东说。

（贾海宁、卞俊涵、贾璇）



近日，金沙江上游—湖北±800千伏特高压直流输电工程（重庆段）跨越长江的导线、地线全部牵引到位，标志着该工程重庆段全线贯通。

图为重庆市梁平区长塘村，蓝天白云下，输电工程建成的铁塔蔚为壮观，与山峦、农房、田地一道构成一幅美丽的夏日画卷。

刘辉摄（人民视觉）